



住宅裝修倡禁用逾10公斤電炮

環保署擬修訂噪音例 周六日紅假研禁用撞擊式鑽孔機

香港每年約有20萬個住宅單位進行裝修工程，不少市民都曾飽受鄰居裝修噪音滋擾。環保署昨日發表諮詢文件，建議修訂現有《噪音管制條例》，禁止在住宅裝修使用10公斤、俗稱「電炮」的撞擊式破碎機；另外擬引入呈報機制，使用「電炮」需事先呈報及繳費，按方案不同費用為100元或500元，同時禁止於星期六、日或公眾假期使用撞擊式破碎機以及撞擊式鑽孔機。署方又提出兩個方案，包括在首兩個月的裝修工程中，最多只可在5個或8個工作天中使用10公斤以下的破碎機。有關諮詢為期兩個月，明年提交立法會審議，預計在2025年實施。

◆香港文匯報記者 唐文



◆政府擬修訂《噪音管制條例》，規管或禁用撞擊式裝修工具。



◆政府鼓勵裝修業界轉用噪音較低的寧靜式工具。

香港文匯報記者唐文 攝

香港文匯報記者唐文 攝

環保署昨日發表諮詢文件，建議修訂現有《噪音管制條例》，以管制住宅裝修噪音，公眾諮詢為期兩個月，至明年2月17日止。

該署發言人昨日向傳媒表示，大多數市民居住在密集式高樓大廈內，無可避免會受到大小型裝修工程的噪音影響，其中一項主要裝修噪音來自撞擊式裝修工具，包括破碎機及鑽孔機，一般可發出逾80分貝噪音，部分鄰居感受到的噪音程度與裝修單位現場相若。

為減少有關設備影響，環保署建議禁止使用10公斤以上的撞擊式破碎機；禁止周六、日及公眾假日使用撞擊式破碎機及撞擊式鑽孔機；及限制和縮短兩款設備的操作日數和時間。法案亦會引入呈報機制，施工團隊需要預先呈報使用有關設備的時間，讓市民及物業管理公司提早獲得通知。同時政府亦會繼續鼓勵業界轉用較寧靜的非撞擊式設備。

寧靜工具現階段無法替代

發言人解釋，寧靜式與撞擊式兩類工具的工作原理不同，寧靜工具在使用時大約會發出60至65分貝的噪音，但因不是撞擊式作業，噪音只局限於施工單位內，關上門窗後，鄰里感受並不明顯，故寧靜工具不在今次修例的規管之列。

發言人續指，撞擊式設備在裝修過程的某些工序

中必然會使用，例如打拆瓷磚時，必須使用傳統的撞擊式破碎機，寧靜工具現階段仍無法替代，但打拆階段一般不會太長，相信呈報機制可令周圍鄰里有所預期，相應作出生活安排。「呈報過程是比較簡便的，我們會推出一個線上平台，申請後會有自動回覆。物管公司之後將收到通知，在裝修單位門外或者適當地方貼出告示，讓其他住戶知悉。」

對於業界全面轉用寧靜式裝修工具的時間表，發言人表示暫時無法預計，不過傳統撞擊式工具有其使用壽命限制，一般3年至5年就要汰換，相信業界屆時會更有誘因轉用寧靜式工具，「我們也會與不同大學進行合作研究，看能否研製出適用於打拆的寧靜式工具。」

就破碎機使用時限提兩方案

署方又提出兩個方案，包括在首兩個月的裝修工程中，最多只可在5個或8個工作天中使用10公斤以下的破碎機。「方案二」較早前的「方案一」相對寬鬆，是否代表政府對業界讓步？發言人表示，「方案二」確實是因為業界提出的願慮，原方案的時限過短，未必足夠進行施工，但「方案一」仍然在諮詢文件中未被剔除，歡迎市民提出意見，「例如市民可以選擇支持『方案一』或『方案二』，同時又對該方案再提出一些改動意見。」

《噪音管制條例》擬修訂主要規管內容

(一) 禁止使用超過10公斤的撞擊式破碎機

(二) 禁止於星期六、日及公眾假期的任何時間使用撞擊式破碎機或撞擊式鑽孔機

(三) 針對10公斤或以下的撞擊式破碎機：

方案一	方案二
◆設呈報機制，呈報費500元，允許上午9時至下午6時工作	◆設呈報機制，呈報費100元，允許上午10時至下午5時工作
◆工程首兩個月內相關工具只能使用最多5個工作日	◆工程首兩個月內相關工具只能使用最多8個工作日
◆其後的呈報申請有效期為一個月，准許連續兩個工作天使用	◆其後的呈報申請有效期為一個月，准許連續兩個工作天使用

(四) 針對撞擊式鑽孔機：

方案一	方案二
◆須無須呈報，不限作業日數	◆無須呈報，不限作業日數
◆工作時間為上午11時至下午2時	◆工作時間為上午10時至下午5時
◆若作出呈報，則可在呈報日期的上午9時至下午6時作業	

資料來源：環保署 整理：香港文匯報記者 唐文

魯港澳高校院所結盟 邀港澳人才參與山東科研



◆魯港澳高校院所創新合作發展大會簽約儀式。

香港文匯報記者胡臥龍 攝

香港文匯報訊（記者 丁春麗、胡臥龍 濟南報導）12月18日，魯港澳高校院所創新合作發展大會在山東濟南舉行。魯港澳高校院所創新聯盟、魯港澳職業院校創新聯盟也於當日正式啟動，魯港澳三地多所院校簽約，涉及院校共建、人才培養、康養、醫療等項目。

梁振英：三地擁豐富資源人才

全國政協副主席梁振英參加了會議，他在致辭中表示，港澳與山東擁有豐富的科技教育資源、優秀的科技領軍人才、完善的科技基礎設施和良好的科技創新環境，為教育交流人才互動、科創合作提供了廣闊空間和無限機遇。香港堅持「國家所需、香港所長」，積極發揮獨特優勢和橋樑紐帶作用，主動融入國家發展大局，為內地科技創新、人才培養、金融及法律服務等方面牽線搭橋。他希望魯港澳高校院所創新聯盟依

託三地優質科教資源優勢，在更多領域深化交流合作，找準與三地發展相關的契合點，促進人才鏈、產業鏈、創新鏈的有機銜接，實現共贏。

李家超：打造海洋科研領域高地

香港特區行政長官李家超在視頻致辭中說，香港與青島嶗山實驗室合辦「山東海洋科學青年實習計劃」，打造海洋科研領域具有重要國際影響力的學術和人才高地。《山東省「十四五」教育事業發展規劃》中亦明確提出加強魯港澳教育交流合作，特別是推進在人才聯合培訓、優質師資和教育資源共享等多方面的交流合作。

山東省委書記林武說，支持港澳科研人員通過揭榜掛帥等方式牽頭承擔或參與山東省科技計劃項目，促進魯港澳高校科研機構、企業在信息、人工智能、生物醫藥、海洋科學等領域深化合作，

共建聯合實驗室，共克關鍵核心技术，共促科技成果轉化落實。

香港中文大學、香港浸會大學、香港教育大學、香港理工大學、澳門大學、澳門城市大學等港澳院校與山東大學、中國海洋大學、中國石油大學（華東）、山東師範大學等魯港澳三地高校院所共同成立魯港澳高校院所創新聯盟、魯港澳職業院校創新聯盟。

港中大副校長陳偉儀非常看好聯盟前景，希望未來能在中國古文學、數字經濟、財經等方面加強與山大合作。港教大校長李子建認為，魯港澳高校院所創新聯盟將會促進三地高校院所創新教育方面的多層次合作，未來將關注科技領域、海洋領域、康養等方面的合作。此前8月，該校已與曲阜師範大學共建師德教育中心。



掃碼睇片

新聞聯新會所揭牌 李大宏冀續發揮正面力量



◆「香港新聞工作者聯新會所揭牌啟用儀式」於北角柯達大廈二期103室舉行。大公文匯全媒體記者何嘉駿 攝

香港文匯報訊（大公文匯全媒體記者 義昊）昨日下午，創會27年的香港新聞聯迎來了新的里程碑。「香港新聞工作者聯新會所揭牌啟用儀式」於北角柯達大廈二期103室舉行。中央政府駐港聯絡辦宣文部副部長林樹、外交部駐港特派員公署新聞及公共關係部主任黃景睿參贊等嘉賓蒞臨主禮並為新會所揭幕。

嘉賓與眾多新聞聯理事齊聚於光彩煥然的新會所，同申慶賀，共同見證這一珍貴而難忘的時刻。隨後，嘉賓一同進行了切金豬的吉祥儀式，祈盼未來會務昌盛，並參觀了新會所。

新聞聯主席李大宏在致辭中，向蒞臨儀式的嘉賓和理事致以衷心的感謝。他表示，今天是一個喜慶的日子，新聞聯從此有了「新家」。相信新會所必將更好地服務於新聞聯的每一位全人，更好地支持會務發展，新聞聯必不辜負各位嘉賓、各位會員的期望，定將繼續發揮正面力量，發光發亮。

此外，新聞聯官方網頁 <https://hkj.org/> 近期完成改造升級，新增了會員福利、專委會活動以及視頻等欄目，新聞聯微信公眾號加強更新和運營，發聲平台得以拓展。

會所揭牌儀式之後，由黃景睿參贊為到場的嘉賓主講《中美元首峰會後的中美關係》，深入探討習近平主席訪美之後中美關係新變化，聽眾反應熱烈，均感獲益良多。

新家園協講座探討港在「一帶一路」角色

香港文匯報訊（記者 康敬）由新家園協會、香港中國學術研究院及和平圖書有限公司合辦的「一帶一路」十周年：國際合作與香港定位專題講座昨日在港舉辦，匯聚「一帶一路」方面的專業學者、各國領事、少數族裔領袖及政府官員，共同探討「一帶一路」在推動國際合作、互惠共贏上的豐碩成果和未來香港的重要角色。現場還舉行《習近平談治國理政》英文版捐贈儀式，鼓勵少數族裔領袖認識國家領導人的治國理政理念，弘揚「一帶一路」和平合作、互利共贏的精神。

是次講座邀請了香港中國學術研究院常務副院長黃平擔任主講嘉賓，分享「一帶一路」如何達至互聯互通、國際合作，以及香港在「一帶一路」中的定位及機遇。黃平在講座中介紹了共建「一帶一路」的起源、發展，重點闡釋了「共商、共建、共享」原則。黃平表示，「一帶一路」促進共同發展、合作共贏，「一帶一路」代表時代的進步，亦是正確的前進道路，未來「一帶一路」會繼續加強合作制度建設，構建多層面的互聯互通網絡。而香港亦會繼續發揮在金融、貿易、旅遊、人才輸送的角色，全面

支持及貢獻「一帶一路」倡議。

出席的少數族裔青年都表示，今次重新認識「一帶一路」倡議對發展經濟、民生、文化的重要性，得益良多。印度會主席Nanu Lachman表示，透過講座加深對「一帶一路」發展路徑的了解，並希望發揮少數族裔角色，加強對「一帶一路」的貢獻。

新家園協會副會長劉晉高致辭表示，為了實踐習近平總書記提出的高質量共建「一帶一路」八項行動，新家園協會將會在來年繼續推行「四海一家」青年交流項目，資助香港青年前往浙江、寧波等地，讓他們認識到「一帶一路」倡議下的發展機遇，為「民心相通」的大主題作貢獻，同時透過參與「一帶一路」地方合作，為內地與香港的經貿合作增添新活力。



◆新家園協會「一帶一路」十周年：國際合作與香港定位專題講座及《習近平談治國理政》英文版捐贈活動。香港文匯報記者北山彥 攝